

“十四五”时期

海南科技创新实现格局性变化

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年十一月十一 十七寒露 2025年12月 30 星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25285号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

2025,习近平主席引领中国外交破浪前行

时光长河奔腾不息。2025年,世界大变局再次镌刻下中国的勇毅担当。

“面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势,各国比以往任何时候都更加需要团结合作,以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运。”

这一年,习近平主席以穿云破雾的远见、计利天下的情怀,引领中国特色大国外交坚持自信自立、开放包容、公道正义、合作共赢,为人类进步事业贡献智慧,为完善全球治理指明方向,携手国际社会在构建人类命运共同体的历史进程中书写新的恢宏篇章。

历史大潮中聚全球治理合力

“我愿提出全球治理倡议,同各国一道,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。”

2025年9月1日,上海合作组织天津峰会上,习近平主席面向世界郑重提出全球治理倡议。

这是继2021年全球发展倡议、

冯飞在海口暗访检查安全生产和市场供应工作
压实压实安全生产责任 保供稳价满足节日消费需求
确保人民群众欢乐平安祥和过节

本报海口12月29日讯(海南日报记者李磊)元旦假期将至,省委书记冯飞12月29日以“四不两直”方式深入海口市社区、老旧小区、在建项目工地、农贸市场检查安全生产和市场保供稳价工作。

在美兰区海府大道大英社区,冯飞沿街察看老旧小区建筑外立面改造工作,随机走进临街商铺检查灭火器配备、厨房煤气罐摆放等情况,询问商户消防安全基本知识,发现施工现场安全管理不到位,商铺用火用气用电存在隐患,电动自行车未按规定停放。他指出,要牢固树立“生命至上、安全第一”理念,坚决克服麻痹思想,压实压实安全生产责任,聚焦老城区、老旧小区消防薄弱领域,紧盯“下店上宅”场所火灾高发关键环节,

迅速开展安全隐患排查整治,确保人民群众欢乐平安祥和过节。

舒心。在海甸岛一处建筑工地,冯飞调研在建工程项目安全生产情况,指出要严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”,织牢企业安全生产责任体系,严格施工现场安全管理,在确保安全、质量的前提下抢抓工期进度,努力打造精品工程。

在新华农贸市场和海口菜篮子怡心店,冯飞询问蔬菜、肉类、禽蛋等农产品价格和供应情况,指出要充分发挥国有“菜篮子”企业平稳菜价作用,加强货源组织,做好产销衔接,保供稳价满足节日需求,让老百姓得到更多实惠;推进零售网点标准化建设,扩围升级便民生活圈,提升居民家门口的幸福感。

省领导范少军参加。

省政府召开专题会议指出
推动整改从“短期见效”向“长期巩固”转变
坚决守护好生态环境家底

本报海口12月29日讯(海南全媒记者陈蔚林)12月29日,省政府召开专题会议,听取近期全省海水养殖环境资源问题排查整治、立行立改、整改方案制定等工作汇报,研究部署下一步工作。省长刘小明主持会议。

会议指出,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,心怀“国之大者”,牢记殷殷嘱托,提高政治站位,以高度负责的使命感、扎实细致的工作作风,从严从实从快抓好问题整改,做实做细做透群众思想工作,引导养殖户算大账、算长远账,促进海水养殖业转型升级,坚

决守护好生态环境家底。要改进工作方法,按照“谋势、明道、优术、笃行”的要求,坚持查为基础,建立完善问题整改台账,做到底数清、情况明、数字准;坚持防为关键,强化源头防范,突出疏堵结合,科学合理优化养殖规划,做到严把项目落地“准入关”、打好产业升级“主动仗”、下好绿色发展“先手棋”;坚持治为抓手,强化系统施策,做到举一反三抓整改,坚决防止问题反弹;坚持管为核心,强化过程监管,加快构建“日常巡查+监测预警+台账销号”机制,推动整改从“短期见效”向“长期巩固”转变。

会议指出,要坚持各司其职,凝聚强大合力,压实整改责任,用心用情用力开展整改工作,做到较真碰硬、精准精细。

要务求真改彻治,提升整改质效,注重远近结合、因地制宜、标本兼治、宣传引导,

站在人民立场想问题、作决策,着眼长远发展、避免急功近利,统筹推进产业生态化和生态产业化,建立海水养殖监督检查机制,促进产业规范有序发展,实现经济效益、社会效益和生态效益相统一。

省领导巴特尔、杨国强,省政府秘书长蔡强参加会议。

海南陵水黎安国际教育创新试验区二期建设全面进入实质推进期
黎安国际科创港打造“教科产城”新高地

■海南日报全媒体记者王迎春

12月初,随着“黎安国际科创港”教科产城融合合作协议正式签署,海南陵水黎安国际教育创新试验区(以下简称试验区)二期建设全面进入实质推进期。

这不仅是试验区发展蓝图的挥毫续笔,也是一条以高水平教育开放赋能区

域高质量发展的全新路径。

俯瞰试验区的“人”字形布局,一期作为坚实“一撇”,国际教育板块以教育园,汇聚多所中外名校,让“留学海南”成为风尚;如今启动的二期则是关键“一捺”,“黎安国际科创港”将以产兴城,让试验区实现从“单一教育功能”向“教科产城融合”的跨越发展。

融合

打通“教科产城”全链条

面朝大海,背靠青山,试验区坐落于风光旖旎的陵水黎安半岛。作为教育部与海南省共建的重点平台,

下转A02版▶

海南全社会研发投入年均增长31.5%
连续三年增速位列全国第一
2024年首次突破100亿元
是2020年的3倍研究与试验发展人员
总数超过3.5万人
增长151%国家自然科学基金项目
立项数量增长率连续五年
保持在15%以上
超过全国平均增长率2倍

制图张昕

本报海口12月29日讯(海南日报全媒记者邱江华)12月29日,“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第九场)——海南省科技系统“十四五”时期发展成效专场在海口举行。海南省科技厅相关负责人在会上表示,“十四五”时期,海南科技创新实现了历史性、整体性、格局性变化,迈向“立起

来”“强起来”的新阶段。发布会介绍,“十四五”时期,海南全社会研发投入年均增长31.5%,连续三年增速位列全国第一,2024年首次突破100亿元,是2020年的3倍。2024年,海南综合科技创新水平全国排名提升至第22位,比“十三五”末上升了6位,跃居全国第二梯队。研究与

试验发展人员总数超过3.5万人,增长151%。国家科学技术奖实现多项突破。国家自然科学基金项目立项数量实现翻番,增长率连续五年保持在15%以上,超过全国平均增长率2倍,同时高水平项目数量大幅提升,基础和前沿研究进步显著。

下转A02版▶

海南省科学技术奖励大会强调

加快建设人才荟萃之岛技术创新之岛
推动科技创新“星星之火”形成燎原之势

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿出席

本报海口12月29日讯(海南日报全媒记者李磊)12月29日,海南省科学技术奖励大会在海口召开,表彰2024年度为我省科技进步作出突出贡献的科技工作者,部署加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛工作,聚力推动科技创新“星星之火”形成燎原之势。省委书记、省长、省委科技委主任冯飞讲话,省长、省委科技委主任刘小明主持。省政协主席李荣灿等省领导出席。

参加纪念活动的外方嘉宾级别高、代表性强、参与面广。有俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼,中亚五国元首等周边国家领导人;有刚果(布)总统萨苏,塞尔维亚总统武契奇,古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯·卡内尔等跨山越海而来的领导人;还有当日凌晨抵达北京的印度尼西亚总统普拉博沃……

下转A03版▶

技术创新和发展新质生产力的重要论述,关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,牢牢把握科技和产业发展新机遇,科学谋划“十五五”科技创新发展目标和任务举措,加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛,全面提升海南科技实力。

会议要求,要争创区域科技创新中心,积极融入国家科技创新体系,构建多层次科技创新体系,打造种业、深海、航天等优势特色领域全国乃至全球创新策源地和创新资源配置中心,布局建设生物医药、生物制造、氢能、脑机接口、具身智能等未来产业技术创新平台。要打造科技创新高地,统筹科技创新和产业发展,深化“政产学研用金”协同创新;强化企业科技创新主体地位,梯队培育高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业和科技型独角兽、瞪羚企业,支持企业牵头组建创新联合体和创新联盟,加强科技成果转化。要打造

科技体制改革高地,深化教育科技人才一体改革,建立科技创新、产业发展、国家战略需求牵引的学科调整机制和人才培养模式,构建更加开放的人才机制;深化职务科技成果赋权改革,强化知识产权保护和运用,布局建设概念验证中心、中试验证平台、共享柔性智造平台等研发服务平台。要打造科技开放合作高地,搭建国际科技合作开放平台,集聚人才、资金等创新要素,在生物医药、生物农业、生态环境保护、气候变化等创新开放合作上有更大作为。要强化党对科技工作的领导,因地制宜推进全域协同创新,大力弘扬科学家精神,形成上下联动、左右协同的“大科技”工作格局。要构建更有力的科技创新支持政策“组合拳”,加大财政支持力度,推动科技金融再上新台阶,加快场景培育和开放,促进新技术新产品规模化商业化应用,凝聚加快科技创新的强大合力。

海报 深观察 海南省科学技术奖揭晓,释放什么信号?

(A03版)

省政府党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议召开
研究部署法治海南建设、中央巡视整改等工作

本报海口12月29日讯(海南全媒记者陈蔚林)12月29日,省政府党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议召开,开展习近平法治思想专题学习,研究部署法治海南建设、中央巡视整改、意识形态工作责任制落实等工作。

省领导刘小明主持会议。

会议专题学习《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》第八章,邀请省司法厅厅长王磊作“深入学习贯彻习近平法治思想,不断提升自贸港法规国际竞争力”专题报告,要求坚定不移以习近平法治思想引领立法工作,始终把立法质量放在第一位,用足用好用活“三个立法权”,做到立改废释统合推进,改革与立法相衔接,着力提高巡视整改质效,强化整改成果转化运用,高标准建设清廉自贸港,以真改实改促发展强保障,用不折不扣的整改行动彰显海南政府系统的忠诚担当。

会议研究意识形态工作责任制落实工作,要求深刻认识意识形态工作的极端重要性,切实加强意识形态领域工作

量发展,为扩大高水平对外开放、保障重点领域和新兴领域发展、统筹发展和安全等工作提供制度支撑,以高质量立法服务保障海南自贸港建设。

会议传达学习省中央巡视整改工作动员部署暨工作推进会精神,要求坚决扛牢巡视整改政治责任,发扬自我革命精神,强化政府自身建设,坚持挂图作战、分类施策、一体整改、标本兼治,着力提高巡视整改质效,强化整改成果转化运用,高标准建设清廉自贸港,以真改实改促发展强保障,用不折不扣的整改行动彰显海南政府系统的忠诚担当。

会议研究意识形态工作责任制落实工作,要求深刻认识意识形态工作的极端重要性,切实加强意识形态领域工作

机制建设,守好主阵地、掌握主动权,宣传好习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想在海南的生动实践,保护好运用好传承好海南历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,解读好报道好自贸港政策和建设成效,不断增强干部群众对自贸港建设的高度认同和信心决心。

会议听取省政府系统以案促改促治工作进展情况汇报,要求提高认识、聚焦重点、完善机制、压实责任,坚持目标导向、问题导向,落实台账式管理、清单化推进、项目化验收等工作机制,在持续发力抓好整改的同时完善全过程权力监督机制。

会议还研究了其他事项。

海口海关:
守护自贸港
生物安全

近日,位于三亚崖州湾科技城高新区月亮岛的海口海关动植物检疫中心,工作人员在实验室工作。

据统计,今年前11月,海口海关监管进境动植物及其产品5880批次、货值139.75亿元,同比分别增长26.72%和39.14%;共截获有害生物903种次,截获外来物种43种次。

海南日报全媒体记者袁琛 摄

新华社评出2025年国内十大新闻
海南自贸港启动全岛封关入选

(A11版)

导读